
国土交通省 中部地方整備局 

平成３０年１２月１８日 

参考資料１－３ 

国道１５３号 飯田南道路 

（飯田市山本地区・伊賀良地区） 

第１回アンケート結果（詳細版） 
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■意見聴取に際し、補足説明資料を作成し、アンケート票に同封した。 

1．第１回意見聴取の結果 1）意見聴取の概要① 
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■意見聴取に際し、補足説明資料を作成し、アンケート票に同封した。 

1．第１回意見聴取の結果 1）意見聴取の概要① 
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■市役所、町村役場や道の駅、高速道路ＰＡ、商業施設への道路利用者アンケートの設置、商業施設でのインタビュー
調査を実施。 

■ＨＰやポスターにて周知を行い回収率向上に努めた。 
■飯田国道事務所のホームページにアンケートバナーを掲載し、インターネットによるＷＥＢアンケートを実施。 
■商工会等へアンケート内容を説明、周知して回収率向上に努めた。 

●市役所、町役場や道の駅、高速道路ＰＡ、商業施設に  
おける道路利用者アンケートの設置 

●ホームページでのアンケートバナーの掲載 

●商業施設でのインタビュー調査 

天龍村役場 座光寺PA 

ポスター
を貼付 

アンケート・投
函箱を設置 

イオンアップルロード店 アピタ飯田店 

1．第１回意見聴取の結果 1）意見聴取の概要② 



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

周知方法：記者発表、ポスター掲示、国HPへのバナー貼り付け 

配布方法：①住民アンケートは、全戸配布 

     ②道路利用者アンケートは、観光地や「道の駅」 

            高速PA、商業施設へアンケート用紙設置 

回収方法：①郵便ポスト 

     ②市町村役場や「道の駅」、商業施設に投函ボックスを設置 

期  間：約１ヶ月（平成３０年３月５日～平成３０年４月８日） 

1．第１回意見聴取の結果 1）意見聴取の概要③ 
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■意見聴取期間は、平成３０年３月５日~平成３０年４月８日まで。 
■下伊那地域の住民、地方公共団体、各種団体、道路利用者を対象にアンケート・ヒアリングを実施。 

   
 

  

 
 

 
  
  

 
 

   

 
 

 

 
  

 
  
  
  

 
 

 
 

 
  
  

 
 

 

 

 

 
 

 
  

 
  

 

 
 

 
  

 
 

 

●意見聴取（１回目）の概要 ●アンケート項目 

 
 

   
 

 
 

 
 

 
 

 
  
  

 
 

   

 
 

 

   
 

  
  
  

 
 

 

 
 

  
  

   

   

   

 
 

 
 

 
   

 
 

 
  

   
 

 
 

       

 

 

  

 
 

  
  

   

     

     

    

 

 
 

  
 

   

 
 

      

 
 

  
 

 
   

    

   

 
 

 
 

   

    

    

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

 
 

  

   

    

 
   

     

    

調査内容 対象 
調査票 
形式 

配布数 
回収数 
（回収率） 

住民 
アンケート 

・下伊那地域内などの市町村在住の方 

郵送 66,600 10,503（16％） 

留置き － 63 

HP － 71 

沿線地域 
事業者アンケート 

・商工会、観光協会、県トラック協会、県バス協会、 
県タクシー協会の会員企業 郵送 911 181（20％） 

道路利用者 
アンケート 

・下伊那地域内の「道の駅」利用者 
・観光地利用者 
・高速PA利用者 
・商業施設利用者 

留置き － 181 

各種団体 
聞き取り調査 

・警察、消防、学校、商工会、観光協会、温泉旅館組合、 
旅行業協会、道の駅関係者 

・下伊那地域内の市町村 
・愛知県、長野県 

ヒアリング － 59 

 
問 1．国道 153 号の利用状況などについて 

問 1-1．あなたご自身のことについて教えてください。 

住所 

1：長野県飯田市（   ）   
2：長野県（飯田市以外）（   ）市･区･町･村（   ） 
3：（   ）都･道･府･県（   ）市･区･町･村（   ） 
 ※返信用はがきに記入してください。（  ）には具体的住所を記入し、番地までは必要ありません。 

性別 1．男性  2．女性 

年齢 1．10 代  2．20 代  3．30代  4．40代  5．50代  6．60代  7．70歳以上 

問 1-2．普段自動車を利用されますか？【１つ選択】 

自動車利用 1．ほぼ毎日  2．週に数回程度  3．月に数回程度  4．ほぼ利用しない  5．利用したことがない 

問 1-3．「問 1-2」で１～４と回答された方にお聞きします。 
    国道１５３号（飯田市山本～飯田市伊賀良）を利用されますか。 

1．利用する             2．利用しない（※問 2へ） 

問 1-4．「問 1-3」で１と回答された方にお聞きします。 
        国道１５３号（飯田市山本～飯田市伊賀良）を利用する主な目的を教えてください。【１つ選択】 

1．仕事  2．通勤・通学  3．日常的な買い物・通院等 4．観光・レジャー  5．その他（       ） 

問 1-5．「問 1-4」の目的での主な利用時間帯はいつですか？【複数選択可】 

1．0～3時  2．3～6時  3．6～9時  4．9～12時  5．12～15時  6．15～18時  7．18～21時 
8．21～24時 

問 1-6．「問 1-4」の目的で向かう主な目的地はどこですか？ 

（      ）都・道・府・県   （          ）市・区・町・村  （          ） 
 

問 2．国道１５３号（飯田市山本～飯田市伊賀良）に関する現在の交通課題について 

問 2-1．国道１５３号（飯田市山本～飯田市伊賀良）には、どのような問題点や解消すべき点があると思いますか？ 

    以下の①～④について、４段階評価してください。 

    【４段階評価】4.強くそう思う  3.どちらかというとそう思う  2.どちらかというとそう思わない  1.全くそう思わない  

問題点や解消すべき点 あなたの評価の程度 

①交通集中による渋滞が発生して困っている 4 3 2 1 

②カーブや道路が狭い箇所があり、危険を感じる 4 3 2 1 

③歩道が狭い通学路区間を大型車が通り、危険を感じる 4 3 2 1 

④リニア長野県駅開業による観光客の増加や産業の活性化に 

伴う交通需要増加への対応が必要 
4 3 2 1 

⑤その他（自由回答）  
 

問 3．国道１５３号（飯田市山本～飯田市伊賀良）に求められる機能・役割について 

問 3-1．国道１５３号（飯田市山本～飯田市伊賀良）には、どのような機能・役割が必要だと思いますか？ 

    以下の①～④について、４段階評価してください。 

    【４段階評価】4.強くそう思う  3.どちらかというとそう思う  2.どちらかというとそう思わない  1.全くそう思わない  

求める機能・役割 あなたの評価の程度 

①渋滞がなく、スムーズに移動できること 4 3 2 1 

②カーブや急な勾配、幅の狭い区間がなく、車が安全・快適に 
走行できること 

4 3 2 1 

③歩行者が安全に通行できること 4 3 2 1 

④観光の促進や産業の活性化に寄与すること 4 3 2 1 

⑤その他（自由回答）  
 

問 4．その他 

問 4-1．この区間の道路整備の必要性や今後の方向性について、ご意見をお書きください。（自由回答） 

 
 

国道１５３号（飯田市山本～飯田市伊賀良）に関するアンケート調査 

（回答は返信用のはがきに記入してください） 
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■住所 ■参考：住民アンケートの配布範囲 

 

■全回収数は10,999票で、住民10,637票、沿線地域事業者181票、道路利用者181票が回答。 
■回答者の地域区分は、沿線地域である飯田市が６５％を占める。 

１．第1回意見聴取の結果 3）回答者属性① 

回答者の地域区分 

飯田市

7,129
65%

高森町

725
7%

松川町

581
5%

阿智村

464
4%

喬木村

300
3%

豊丘村

294
3%

阿南町

233
2%

下條村

203
2%

その他

596
5%

無回答者

474
4%

市町村 配布数 回収数 回収率

飯田市 43,362 6,975 16%

松川町 4,997 559 11%

高森町 4,901 678 14%

阿南町 1,865 230 12%

阿智村 2,518 452 18%

平谷村 230 50 22%

根羽村 455 90 20%

下條村 1,314 184 14%

売木村 301 55 18%

天龍村 703 97 14%

泰阜村 722 96 13%

喬木村 2,326 294 13%

豊丘村 2,381 276 12%

大鹿村 525 73 14%

合計 66 ,600 10 ,109 15%

- 95 -

- 433 -

66 ,600 10 ,637 16%

下伊那地域

その他

無回答

合計

 256 

 153 

 153 

 151 

 151 

 153 

 152 

 256 

 418 

 418 

 151 

 153 

 418 
 152 

 474 

 257 

 19 

 19 

 256 

 19 

 152 

飯田山本IC 

園原IC 

飯田IC 

阿智PA 

座光寺PA 

松川IC 

天龍峡IC 

喬木IC 

高森町 
14％ 

阿智村 
18％ 

根羽村 
20％ 

平谷村 
22％ 

松川町 
11％ 

岐阜県 

静岡県 

 

大桑村 

南木曽町 

売木村 
18％ 

阿南町 
12％ 

天龍村 
14％ 

下條村 
14％ 

泰阜村 
13％ 

喬木村 
13％ 

豊丘村 
12％ 

大鹿村 
14％ 

飯田市 
16％ 

 474 

愛知県 

龍江IC 

飯田上久堅・喬木富田IC 

 
：対象地域 

市町村名 
回収率 

 
凡例 

■住民アンケートの配布数と回収率 

総回答数10,999人 

65％ 



10代
1%

20代
2%

30代
6%

40代
13%

50代
18%

60代
30%

70歳以上

29%

無回答者

1%

■男性が約７割と多い傾向。年齢は６０歳以上が約６割を占める。 
■統計データと比較すると、本取得データは性別では男性、年齢では特に６０代の割合が多い。 
■航空宇宙産業などの企業が集積している当地域では、業種は製造業が約３割で最も多い。 
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■参考：性別公表データ（国勢調査） ■参考：年齢公表データ（国勢調査） 

※H27国勢調査：下伊那地域で集計 
（飯田市・松川町・高森町・阿南町・阿智村・平谷村・根羽村・
下條村・売木村・天龍村・泰阜村・喬木村・豊丘村・大鹿村） 

男性

48%
女性

52%

10歳未満

9%

10代
9%

20代
7%

30代
10%

40代
12%

50代
12%

60代
15%

70歳以上

25%

不明

1%

40％ 

回答者属性 

■性別 ■年齢 

 

 

総回答数10,999人 

※H27国勢調査：下伊那地域で集計 
（飯田市・松川町・高森町・阿南町・阿智村・平谷村・根羽村・
下條村・売木村・天龍村・泰阜村・喬木村・豊丘村・大鹿村） 

■業種（事業者のみ回答） 

総回答数10,999人 

１．第1回意見聴取の結果 3）回答者属性② 

男性

74%

女性

25%

無回答者

1%

製造業

28%

建設業

14%

卸売業、小売業

9%
運輸業・郵便業

9%

その他サービス

業
8%

金融業・保険業

5%

宿泊業、飲食サービス業

5%

生活関連サービス業、娯楽業

4%

農業

3%

医療・

福祉
3%

鉱業・採石業・砂

利採取業
2%

電気・ガス・熱供給・

水道業
2%

複合サービス事業

2% 情報通信業

1%
学術研究、専門・技術サービス業

1%

その他

4%

無回答者

1%

総回答数181社 

59％ 

28％ 



仕事

36%

日常的な

買い物・通

院等
27%

観光・レ

ジャー

18%

通学・通勤

10%
その他

9%

 
 

利用していない

31%

5%

64％ 

利用している 

無回答者 
5％ 

 

 

 

■回答者のうち自動車を利用している人が９８％。そのうち、国道１５３号を利用している人が６４％。 
■その利用目的は、「仕事」、「日常的な買い物・通院等」の項目が多く。次いで「観光・レジャー」が２割程度。 
■また、その利用時間帯は、「６～９時」・ 「９～１２時」・ 「１２～１５時」・ 「１５～１８時」がそれぞれ同程

度であり、幅広い時間帯で利用されている傾向。 
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【国道153号を利用している人の主な利用目的】  

１．第1回意見聴取の結果 4）利用状況① 

 

総回答数7,026人 

 

総回答数7,034人 

 
 

 

 

 

総回答数6,356人 

 

【自動車の利用頻度】 

自動車利用者 
約98％ 

自動車の利用頻度と国道１５３号利用者の割合 

【自動車利用のうち、国道153号 
 （山本～伊賀良）利用者の割合】 

 
 

 

【国道153号を利用している人の主な目的地】  

【国道153号を利用している人の 主な利用時間帯】  

飯田市

4,053
64%

阿智村

1,578
25%

名古屋市

97
1%

平谷村

85
1%

根羽村

76
1%

豊田市

45
1%

高森町

44
1%

阿南町

36
1%

その他

342
5%

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
  

 
 

6～9時
18%

9～12時
26%

12～15時
20%

15～18時
21%

18～21時
11%

0～3時 
1％ 

3～6時 
2％ 

21～24時 
1％ 

国道１５３号（山本～伊賀良）の利用目的・利用時間帯・目的地 

 
 

ほぼ毎日

70%

週に数回

程度

13%

月に数回

程度

10%

ほぼ利用し

ない

5%

利用したこ

とがない

1%

無回答者

1%



■回答者の住所別（市町村別）に、課題の認識度を整理している。 
■すべての地域で、多くの方が、「①交通渋滞」「②カーブや道路が狭い箇所」「③通学路区間の危険」「④リニア駅開業への対応」が課題

として認識している。 
■「③通学路区間の危険」は、対象区間から離れていて通学路の状況を把握しにくい、売木村、大鹿村、天龍村の課題認識が低い。 
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①交通渋滞 
N=9,662 

強くそう思う ややそう思う あまりそう思わない 全くそう思わない 

 

 

 

 

N=9,697 

 

 

 

 

１．第1回意見聴取の結果 5）交通の課題① 

②カーブや道路が狭い箇所 

  

  

  

N=9,682 N=9,693 ③通学路区間の危険 ④リニア駅開業への対応 

34%
40%

29%
28%

33%
22%

33%
35%

29%
35%

38%
48%

32%
25%

38%
32%

43%
44%

38%
45%

35%
44%

42%
30%

32%
38%

36%
45%

22%
22%

19%
22%
24%

25%
24%

19%
25%

35%
23%

10%
24%
19%

7%
6%

9%
7%
6%

8%
9%

2%
4%

0%
8%

3%
8%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

飯田市

阿智村

高森町

松川町

豊丘村

喬木村

下條村

泰阜村

阿南町

平谷村

売木村

根羽村

大鹿村

天龍村

47%
45%

42%
41%
41%

35%
40%

39%
40%
40%

33%
52%

43%
33%

35%
35%

37%
39%
41%

43%
39%
43%

40%
44%

40%
35%

33%
40%

13%
15%

13%
15%
13%

16%
14%

15%
16%

13%
17%

10%
17%

21%

5%
5%

7%
5%
6%
6%

7%
2%

5%
2%

10%
2%

7%
6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

飯田市

阿智村

高森町

松川町

豊丘村

喬木村

下條村

泰阜村

阿南町

平谷村

売木村

根羽村

大鹿村

天龍村

44%
49%

41%
39%

47%
37%

47%
48%

40%
39%

49%
52%

46%
44%

35%
33%

35%
39%

35%
38%

38%
36%

40%
48%
26%

36%
40%

36%

14%
14%

17%
16%

15%
19%

9%
12%

14%
9%

17%
10%

8%
17%

6%
4%

7%
5%
3%

6%
6%

4%
6%
5%

8%
2%

6%
3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

飯田市

阿智村

高森町

松川町

豊丘村

喬木村

下條村

泰阜村

阿南町

平谷村

売木村

根羽村

大鹿村

天龍村

38%

43%

32%

29%

31%

28%

29%

39%

34%

40%

27%

29%

36%

36%

40%

36%

41%

48%

45%

45%

45%

42%

41%

31%

43%

45%

33%

46%

16%

15%

18%

16%

15%

20%

21%

13%

18%

24%

22%

19%

21%

14%

6%

6%

9%

7%

9%

7%

5%

6%

7%

4%

8%

7%

10%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

飯田市

阿智村

高森町

松川町

豊丘村

喬木村

下條村

泰阜村

阿南町

平谷村

売木村

根羽村

大鹿村

天龍村



■利用時間帯別の課題の認識度を整理している。 
■「６～９時」、「１８～２１時」の通勤・通学時間帯に利用する人は特に、「①交通渋滞」「②カーブや道路が狭い箇所」「③通学路区間

の危険」の課題認識が高くなる傾向がある。 
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①交通渋滞 
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１．第1回意見聴取の結果 5）交通の課題② 

②カーブや道路が狭い箇所 

  

  

  

③通学路区間の危険 ④リニア駅開業への対応 
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①渋滞の解消 ②安全・快適な走行 

③歩行者の安全 ④観光促進・産業活性化 

■回答者の住所別（市町村別）に、道路に求める機能を整理している。 
■すべての地域で、約９割を超える方が、「①渋滞の解消」「②安全・快適な走行」「③歩行者の安全」が道路に求める機能であると考えて

いる。 
■山間部で急峻な地形が多い根羽村では、道路に求める機能の認識が高い傾向にある。 
■どの市町村でも「①渋滞の解消」「③歩行者の安全」 への関心が特に高い傾向にある。 
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１．第1回意見聴取の結果 6）国道１５３号に求められる機能・役割① 
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①渋滞の解消 ②安全・快適な走行 

③歩行者の安全 ④観光促進・産業活性化 

■利用時間帯別の道路に求める機能を整理している。 
■すべての時間帯で、約８割を超える方が、すべての項目が道路に求める機能であると考えている。 
■「①渋滞の解消」「②安全・快適な走行」では、「強くそう思う」という回答が、「6～9時」、「18～21時」の時間帯で突出する傾向にあ

る。通勤通学時間帯は交通量が多いため、道路について機能・役割を求める方の割合が高くなる傾向がある。 
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１．第1回意見聴取の結果 6）国道１５３号に求められる機能・役割② 
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